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教育・青少年だより教育・青少年だより

11月30日（日）、アキシマエンシスにて、青少年フェスティバルを開催しました。当日は晴天の中、多くの
方にご来場いただき、笑顔があふれるフェスティバルとなりました。

2025青少年フェスティバルを開催しました！2025青少年フェスティバルを開催しました！

青少年フェスティバルは、高校生から24歳までの青少年が実行委員として企画や運営を行って
います。2026青少年フェスティバルの実行委員になって、青少年委員や市の職員と一緒に青少年
フェスティバルを作り上げてみませんか？活動の内容や、申し込みの方法などの詳細は、市ホーム
ページをご覧ください。� ☆詳しくは、子ども政策係へ（TEL：042-544-4326）

市HPは
こちら

2026青少年フェスティバルの実行委員を募集しています

たくさんのご参加・ご来場ありがとうございました！

「あきしまカルタで遊ぼう」
開催しました

令和７年11月30日（日）にアキシマ
エンシスで開催された青少年フェス
ティバルにて、「あきしまカルタで遊ぼ
う」を開催しました。
未就学児から
中高生までカル
タを楽しみなが
ら、昭島につい
ての理解も深ま
りました。
�
☆詳しくは、社会教育係へ

お子さまの発達のことで心配ごとがありましたら…お子さまの発達のことで心配ごとがありましたら…
教育・

発達総合
相談窓口

相 談 日

特別支援教育係	 TEL ： 042（519）2290特別支援教育係	 TEL ： 042（519）2290
児童発達支援係	 TEL ： 042（519）2247児童発達支援係	 TEL ： 042（519）2247

月～金曜日（祝日を除く）月～金曜日（祝日を除く）
　　午前9時～午後5時　　午前9時～午後5時

p.2 GIGAスクール通信 /次年度就学援助の申請受付
p.3 部活動の地域連携・地域移行について /昭島っ子の活躍
p.4 善行表彰・健全育成協力者に感謝状贈呈
p.5 新春たこあげ大会の実施 /若者会議を開催しました
p.6 図書館を使った調べる学習コンクールを開催
p.7 新春駅伝競走大会の結果 /はたちのつどいを開催
p.8 中学生海外交流事業を実施

主 な 記 事



2

教育・青少年だより  教育・青少年だより  エエーールル

GIGAスクール通信 学校でのタブレット端末を活用した取組を紹介します。
〜よく考える子を育てるために〜

活用事例その１　体育科「鉄棒」
体育科の鉄棒の授業において、児童は3人組のチームで学習に取り
組みました。この学習では、互いの技を見合うとともに、タブレット
端末で互いの試技を撮影しました。この動画を確認しながらアドバイ
スし合うことで互いの技能向上を図りました。
友達と協力し合ったことで、「これまでできなかった技にも新しく
挑戦できた」「上手な友達の技を動画で見返すことで、技能の向上につ
ながった」「技の成功のポイントになる場面で、再生した動画を一時停
止させ、具体的にアドバイスし合えた」という感想が見られました。

田中小学校では、デジタル学習基盤の効果的な活用を通じて、第１学年から第６学年まで、協働的な
学びとともに、児童の実態に合った個別最適な学びを目指しています。
ＩＣＴ機器の活用事例

活用事例その２　道徳科「公正・公平」
道徳科の授業では、振り返り活動として「ふきだしくん」というツー
ルを活用し、安心して自己表出でき、多様な意見に触れる機会を創出
しています。
「ふきだしくん」は、「操作がシンプルで機能も多くないため、児童
にとって大変使いやすい」「特定の発言者に偏ることなく、全ての児童
が意見を表明しやすくなる」「友達の意見に『いいね』を付けることに
よって、他者の意見や考えを認め合うことができる」「他の児童の意見
を消したり、誤入力したりすることがない」といった利点があります。

子どもを守る協力者を募集
◎通学路安全連絡員
子どもの登下校時の安全を守るため、「通学路安
全連絡員」として、自分の都合に合わせて通学路や
その周辺のパトロールを行っていただきます。

◎ピーポくんの家の登録者
子どもの緊急避難場所

「ピーポくんの家」として、自
宅や事業所に右のプレート
を掲示し、子どもが危険を感
じたときに助けを求められ
るようご協力いただきます。

◎ご協力いただける方は
申請書（市役所学務係にあり／市ホームページ
からダウンロードも可）を市役所２階教育総務課
学務係へ提出してください。なお、今
まで登録していた方が、活動できな
くなった場合は連絡をお願いいたし
ます。
� ☆詳しくは、学務係へ

令和８年度就学援助の申請受付

お子さんが公立小・中学校に通学し、経済的理由
により教育費の支出が困難と認められる世帯に、
教育費を援助します。　
◇申請受付：令和８年４月１日～30日（消印有効）
オンライン、郵送もしくは直接学務係の窓口へ
※�５月以降も申請を受け付けますが、援助の開始
は受け付けた月の翌月となります。
※�申請書は市立小・中学校及び市役所学務係にて
配布（市ホームページからダウンロードも可）
※�援助要件・必要書類等詳しくは、学校
より配布する案内やホームページに
てご確認ください。
� ☆詳しくは、学務係へ

東京都学校歯科医会表彰
令和７年度東京都学校歯科保健優良校として、
共成小学校、光華小学校、拝島第二小学校、拝島第
三小学校が表彰されました。
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部活動の地域展開等について
市では学校部活動の地域展開等を目指し、モデル実証（効果や課題を検証するため、一部の種目について試験的
に実施する取組）を行ってきました。上半期では生徒や教員に実態把握のためのアンケートを実施し、下半期には
クリエイト（映像編集）、卓球（清泉中のみ）、クッキングの3つの種目において実証を行い、成果と課題をまとめる
ことができました。
実際の活動では、市のスポーツ協会から指導者を紹介していただいたり、地域企業の協力を得て、活動場所を提
供していただいたりと、その種目の専門家（カメラマン、料理家など）から、適切な環境下で指導を受けることがで
きています。
各種目の詳細や、学校部活動の地域展開等に関する情報発信は「あきしま Re:Club ポータルサイト」にて発信
しております。

食育シンポジウムを開催しました
学校給食課では、「防災力を高めよう～『いつ
も』の時も『もしも』の時も 美味しい食事は元気
の源～」をテーマに、11月15日（土）にアキシマ
エンシス体育館において食育シンポジウムを開
催しました。
☆詳しくは、学校給食課（TEL:042-541-8041）へ

◀�第三部のパネルディス
カッションでは、日常生活
で継続的に無理なく備え
ることの大切さについて
意見交換が行われました。

◀︎�第一部のＮＰＯ法人プラ
ス・アーツの服酉信吾氏
による基調講演後、第二部
の栄養士による事例発表
が行われました。

市内在住の小学生以上25歳未満の方で、令和7年３月から令和８年１月までの活動のうち、すぐれた成
績を残したものを紹介します。（敬称略）

(大会結果は、令和７年9月8日現在　※「エール18号」に掲載済みのものを除く)� ☆詳しくは、教育総務課へ

昭島っ子の活躍昭島っ子の活躍

クリエイト 卓球 クッキング

←ポータルサイトは
　こちら

小学生の大会結果
空 手 第9回関東地区空手道選手権大会 郡　　望桃（中神小２年） 小学2年女子の部　形競技 ３位
近 代 2 種
近 代 3 種

ビアスレ・トライアスレ（近代２種・３種）
世界選手権南アフリカ大会 須田　寛大（拝島第二小５年） 近代２種 団体３位

近代３種 団体３位
フ ッ ト
ベースボール 第24回関東フットベースボール連盟大会 ディファレンス（拝島第二小） ３位

中学生の大会結果
水 泳 第７回東京都ブロック対抗水泳競技大会 安藝　桜音（昭和中２年） 13・14歳女子200m個人メドレー ３位
空 手 第19回全国中学生空手道選抜大会 菊地　武　（福島中3年） ２年男子個人組手 出場
ピ ア ノ 日本クラシック音楽コンクール全国大会 鈴木　沙奈（拝島中１年） 中学校１年女子の部 入選

陸 上
第78回東京都中学校支部対抗
陸上競技選手権大会

佐藤　柚月（拝島中２年） 中学1、2年女子走り高跳び ２位
深田　結人（拝島中２年） 中学2年男子　110mH ７位

第78回東京都中学校駅伝競走大会 陸上部（拝島中） 男子の部 ５位
高校生以上の大会結果

バ ス ケ ウインターカップ2025 平井　陽 ベスト8
テ ニ ス 第62回全日本学生室内テニス選手権大会 小髙　未織 女子ダブルス ベスト4

スノーボード 2026全日本ジュニアスキー選手権大会 田畑　颯 スノーボード競技
スノーボードクロス 1位
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青少年の善行を表彰・健全育成協力者に感謝状贈呈

善い行いをした青少年を励ますことにより、
一層の活躍を期待し、より良い地域社会をつく
ることを目的に行っています。お名前と表彰内
容は次のとおりです。≪敬称略≫

◆消防への協力
◇向笠　直綱（朝日町）	 ◇内芝　帆乃香（中神町）
◇金子　安那（武蔵野）	 ◇佐橋　龍海（美堀町）
◇三永　雅喜（宮沢町）

◆令和７年度はたちのつどい実行委員
◇西村　鮎里（拝島町）	 ◇二ノ宮リム　虹（福島町）
◇菊地　晶（拝島町） 	 ◇石森　さくら（福島町）
◇芦田　志勇（松原町） 	 ◇真坂　遥（宮沢町）
◇山下　勝也（中神町）

◆青少年の指導に関すること
◇椎名　悠也（朝日町）

青少年の健全育成活動を長年にわたり、積極
的に行っている次の方々に青少年健全育成協力
者感謝状を贈りました。≪敬称略≫
◆青少年とともにあゆむつつじが丘小地区委員会
◇中山　誠（宮沢町）

◆青少年とともにあゆむ光華小地区委員会
◇吉澤　智子（上川原町）

◆昭島市青少年委員の会
◇河村　豊（江戸川区東葛西）

◆つつじが丘みなみ子ども会
◇田中　仁彌（宮沢町）

◆昭島市スカウト育成連絡協議会
◇川瀬　真希子（昭和町）

◆青少年とともにあゆむ中神小地区委員会
◇下山　貴生（朝日町）	 ◇佐藤　実（中神町）

青少年善行表彰 青少年健全育成協力者

☆詳しくは、市ホームページ
または子ども政策係へ（TEL：042-544-4326）

子どもの権利条約とは？
「子どもの権利条約（児童の権利に関する条約）」は、子どもの基本的人権を世界全体で守るべきものとして定
められています。世界中のすべての子どもたちが、幸せに健やかに育つためにもっている権利や特別な保護、配
慮が必要なこどもたちの権利も定められています。

子どもの権利条約（児童の権利に関する条約）　　つの原則４
1 差別の禁止（差別のないこと）

すべての子どもは、子ども自身や親の人種、性
別、意見、障害、経済状況など、どんな理由でも
差別されず、条約の定めるすべての権利が保障さ
れます。

2 子どもの最善の利益（子どもにとって最もよいこと）

子どもに直接・間接に関わることが決められ、
行われるときは、「子どもが一番大切にしている
こと・最もよいこと」を第一に、子どもと一緒に
考えます。

3 生命、生存及び発達に対する権利
（命を守られ成長できること）
すべての子どもの命が守られ、もって生まれた
大切な力を十分にその子のペースで育めるよう、
医療、教育、生活への支援などを受けることが保
障されます。

4 子どもの意見の尊重（意見を表明し参加できること）

子どもは自分にかかわるあらゆることについ
て、自由に意見を表すことができ、おとなはそれ
を子どもの発達に応じて真剣に受けとめ、一緒に
考え行動していきます。

これらの原則は日本の子どもに関する基本的な法律である「子ども基本法」に取り入れられています。
子どもの権利条約（児童の権利に関する条約）の全文は外務省ホームページをご覧ください。

☆詳しくは、子ども政策係（TEL:042-544-4326）へ� 外務省HPはこちら⇒
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第65回 新春たこあげ大会を開催しました

１月18日（日）に、くじら運動公園、大神公園、
拝島自然公園、田中小学校、拝島第二小学校、つ
つじが丘小学校、瑞雲中学校で新春たこあげ大
会が開催されました。
穏やかな風と暖かい日差しの中、子どもたち
は笑顔で縦横無尽に元気いっぱい走り回り、手
づくりのたこをあげていました。地域や保護者
の方々もいっしょにたこあげを行い、笑顔あふ
れる大会となりました。

たこあげ大会に向けて、各小学
校地区委員会の主催で「たこ作
り」教室が開催され、多くの子ど
もたちが参加しました。
その手作りたこの中から選ば
れた作品を、１月に市役所市民ロ
ビーに展示しました。色とりどり
のたこは、市役所を訪れた方々を
楽しませてくれました。

手作りたこを展示しました

� ☆詳しくは、子ども政策係（TEL:042-544-4326）へ

若者会議を開催しました
昭島市と立川市の合同事業として若者会議を実施しました。全４回のプログ
ラムの中で、両市の若者が主体となって「理想の若者会議」について議論を重ね
ました。最終回では、講師の講義から学んだ内容や、参加者自身が考えて議論し
た若者会議の役割、運営体制、愛称案などについてスライドにまとめ、両市の市
長をはじめ、市職員や傍聴者の方の前で発表しました。
来年度は、若者のみなさんが考えたアイデアをもとに、新しい若者会議を開催
する予定です。若者会議に関する詳しい内容は、市ホームページをご覧ください。

玉川小地区

中神小地区 つつじが丘小地区 光華小地区

成隣小地区 田中小地区 拝島第一小地区 拝島第二小地区

共成小地区 武蔵野小地区

☆詳しくは、子ども政策係
　（TEL:042-544-4326）へ

↑10月４日（土）オープン講座

↑12月20日（土）第２回若者会議
↑ １月24日（土）　提言発表会

↓市HPはこちら
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「第３回 図書館音楽会」を開催しました
12月21日（日）アキシマエンシス登録団体「くじら吹奏楽団」の演奏による図書館音楽会をアキシマエ
ンシス体育館で開催しました。クリスマスシーズンということもあり、クリスマスにちなんだ曲が演奏さ
れました。また、お子様が飽きないように、小さなお子様にもわかる曲が演奏され、曲名当てクイズなども
行われ、お子様からご年配の方まで楽しんでいただきました。

☆詳しくは、昭島市民図書館（TEL:042-543-1523）へ

来年度も
図書館音楽会を
開催予定です。
お楽しみに！

「第３回図書館を使った調べる学習コンクール in アキシマ」の結果発表
小・中学校から作品を募集し、456作品の応募があり、審査の結果、次の方が入賞されました（敬称略）

◇市長賞	 「大すきほうれんそう　小学生もびっくり！ベスト8」
石川　実弥　（※佳作入選）

	 「昭島の水×そめ物」� 木内　一道　（※佳作入選）
	 「選挙と政策」� 桒原　恭悟（※奨励賞入選）
	 「Plastic World ～地球をおびやかすプラスチックの正体～ 」

坂口　奏実　（※佳作入選）

◇教育長賞	 徳吉　雛美（※佳作入選）
	 𠮷本　優芽（※佳作入選）
	 石川　愛結（※佳作入選）

◇優秀賞	 𠮷本　芽依	 本村　花帆	 西岡　菜瑚
	 小島　希美	 大村　柊介	 水野　紗歌
	 野本美津希	 河野　千春	 長谷川志帆
	 前島　柚希

◇図書館長賞	 福井　愛夏　
	 國廣　結彩
	 有川　綾音

※�印は全国コンクールに推薦され入選
した方々です。

☆詳しくは、
　昭島市民図書館
　（TEL：042-543-1523）へ

「杉山亮さんのものがたりライブ」を開催しました
12月14日（日）、先日オープンしたイーストテラス・サブスリーにて作家・杉山亮氏による「ものがた
りライブ」を開催しました。15回目となる今回も創作ものがたりを中心に、指あそびやしりとりあそび、
紙芝居などバラエティに富んだ内容で、子どもも大人も楽しい時間を過ごされました。

☆詳しくは、昭島市民図書館（TEL:042-543-1523）へ
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教育・青少年だより教育・青少年だより 教育・青少年だより  教育・青少年だより  エエーールル

今大会は６部門190チームが参加して１月11日（日）に行われました。
中学生の部には、男子20チーム、女子23チームが参加しました。結果
は下の表のとおりです。

【中学生男子の部】
順位 チーム名 記録 メンバー

優勝 拝島中
陸上部 37分11秒 梶谷、島田、加藤、

半田、上樂

準優勝 瑞雲中
サッカー部A 39分57秒 浅見、三好、髙橋、

佐藤、渡辺

３位 清泉中
陸上競技部A 40分31秒 鈴木、中村、石山、

石川、平

【中学生女子の部】
順位 チーム名 記録 メンバー

優勝 瑞雲中
陸上部A 45分27秒 松田、岩﨑、柴森、

野藤、中川

準優勝 拝島中
合同B 48分26秒 矢田、古川、亀田、

横山、武田

３位 瑞雲
女バスA 49分13秒 鈴木、田中、猪岡、

三池、大森 ☆詳しくは、スポーツ振興課へ

第71回昭島市新春駅伝競走大会の結果

１月12日（成人の日）、FOSTER ホール（昭島市民会館）にて「はたちのつどい～20celebration～」を
開催しました。
恩師の方々にもご出席いただき、今年度20歳の節目を迎えた青年を祝福しました。来場者は707名（対
象者1,020名）、参加率は69.3％でした。
式典は７名の実行委員が企画し、恩師の方々からいただいたメッセージの動画編集や抽
選会の準備などを数か月にわたり進めてきました。また、当日は受付や司会進行も務めま
した。
実行委員企画の抽選会では商品券などを17名の方にプレゼントし、会場を沸かせました。

昭島市はたちの
つどい～20celebration～

第 72回

☆詳しくは、社会教育係へ
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教育・青少年だより  教育・青少年だより  エエーールル

市内の中学生から286点の応募があり、審査の
結果、次の方が入賞されました。〈敬称略〉

＜昭島市入賞者＞
〇最優秀賞　池田　初音(福島中3年)　
〇優秀賞　　髙田　里桜(昭和中2年)
	 田中　優美花(昭和中2年)
	 山田　蒼真(昭和中2年)
	 フォーガル　アイリ
	 (啓明学園中2年)

＜東京都入賞者＞
◇佳作　　　竹澤　天音(福島中3年)

“社会を明るくする運動”
昭島市中学生作文コンテストの入賞者を決定

☆詳しくは、福祉総務担当へ

開催日時・場所、各回の議案・協議事項・報告事項、議事録を、市公
式ホームページで公開しています。（議事録は市役所でも閲覧可）

教育委員会の動き� 教育委員会はどなたでも傍聴できます

【次回定例会】　日時：令和８年３月 19日（木）午後２時 30分～
場所：市役所庁議室

� ☆詳しくは、教育総務課へ

こども専用電話
AKISHIMA　キッズナー

ひとりで悩
なや

まないで相
そうだん

談しよう
電
で ん わ

話：0120-678-044（無
むりょう

料）
相
そうだん

談時
じ か ん

間： 午
ご ぜ ん

前９時
じ

～午
ご ご

後6時
じ
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ふん

（土
ど

・日
にち

、祝
しゅくじつ

日、年
ねんまつ
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ね ん し

始はお休
やす

みです）

＊ひみつは守
まも

るよ。 ＊一
いっしょ

緒に考
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えるよ。
＊名

な ま え

前はいわなくてもいいよ。
＊�電

で ん わ

話はきりたい時
とき

にきってもいいよ。

中学生海外交流事業をオンラインにて実施
国際理解教育の推進を目的として、12月10日（水）に、拝島中学校１・２
年生の参加希望者15名が、オーストラリアのパース・モダン・スクールの
日本語を勉強している生徒と、オンライン交流会を実施しました。拝島中
学校より日本文化の紹介をテーマにプレゼンテーションを行った後、一対
一のコミュニケーションを実施し、最初は緊張した様子の生徒も次第に笑
顔が増え、楽しく交流することができました。生徒からは「外国の人と話す
機会が今までなかったの

で貴重な経験ができてよかった。」「これを機に、海外の
人と会話できるようになるためにより一層英語を意欲
的に勉強したいと思った。」等の感想があり、国際理解の
促進につながる貴重な経験となりました。

☆詳しくは、教育総務課庶務係へ

【主な議案・協議事項・報告事項】
令和６年度昭島市立学校におけるいじめ、不登校、暴力行為の状
況についてなど

市では、防衛省の特定防衛施設周辺整備調整交
付金（一部事業は、交付金を充当し造成した基金）
を活用して次のような事業を実施しています。

防衛省の交付金を活用しています

☆詳しくは、基地・渉外担当へ

事業名 主管課

東小学校プール FRP塗装改修事業

教育総務課昭和中プール浄化装置改修事業

校内無線ＬＡＮ整備事業

学校図書館支援員配置事業

指導課英語技能調査及び体験型英語学習
施設利用事業

外国語指導補助員配置事業

学校給食調理備品購入事業
学校給食課

学校給食配送事業

図書館システム整備事業 アキシマエンシス
管理課


